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Orbene, i nuovi fondi sono già s tanzia t i ! 
col decreto p ropos to dal minis t ro del tesoro 
e pubbl ica to il 17 cor rente . 

E d al lora concludo fo rmulando un vo to 
ardent iss imo, sicuro d ' i n t e r p r e t a r e il sen-
t imen to ed il pensiero di t u t t i i miei col-
leglli meridional i : auguro , dal p ro fondo del 
cuore, al Governo del l 'onorevole Orlando, 
che ha sapu to r iunire alla m a d r e pa t r i a le 
Provincie ora redente , di sapere a f f r e t t a r e 
la redenzione economica e sociale del Mez-
zogiorno, d a n d o alla quest ione mer idionale 
una soluzione nazionale. È ve ramen te ora, 
o signori, di pensa re agli i r redent i di den-
t ro or che abb iamo s is temato g l ' i r r eden t i 
di f uo r i ! 

Dirò poi pa r t i co l a rmen te a l l 'onorevole 
JSTitti, che il Mezzogiorno annovera f r a i 
più i l lustr i suoi figli e che è t a n t a p a r t e 
del presente Governo: voi che ave te dedi-
cato la miglior p a r t e della vos t ra a t t i v i t à 
scientifica e pol i t ica alla quest ione del Mez-
zogiorno, a voi spe t t a di redimere il nos t ro 
Mezzogiorno. 

La soluzione, del p roblema deve avere 
c a r a t t e r e nazionale , ed in ciò ci r ime t t i amo 
al la spe r imen ta t a saggezza vos t ra ; ma da-
teci subito il preciso e categorico affida-
mento che t u t t e le leggi speciali t r ove ranno 
finalmente la più sollecita ed integrale ese- : 
cuzione. 

Questo è anche il vo to della Sezione 
Opere Pubbl iche della Commissione del 
dopo guerra , di cui mi onoro di f a r pa r t e ; 
ed io penso che è così so l tan to , signori del 
Governo, che voi po t r e t e da re al Mezzo-
giorno la p rova tangibi le della r iconoscenza 
del Governo e del l 'Assemblea nazionale. . 
(Approvazioni — Applausi — Congratula-
zioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'o rd ine delgiorno 
del l 'onorevole Veroni : 

« La Camera, cons iderando che si prov-
vede alla t u t e l a di un a l to interesse nazio-
na le compiendo p r o n t a m e n t e le opere di 
bonif ica nelle P a l u d i Pon t ine , confida che 
il Governo vo r r à comprendere la esecu-
zione nel p iano dei lavor i da eseguirsi nel-
l ' immedia to dopo-guerra coi mezzi finan-
ziar i r ecen temen te concessi» . 

Chiedo se ques t ' o rd ine del giorno sia 
appoggia to . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to , l 'onorevole Veroni 

h a f aco l t à di svolgerlo. 
V E R O N I . L 'o rd ine del giorno che ho 

a v u t o l 'onore di p resen ta re non ha bisogno 

i che di un brevissimo svolgimento. La Ca-
mera ha a v u t o occasione a l t re vol te di di-
scutere questo a rgomento che ha una no-
tevole i m p o r t a n z a nazionale. I n var ie leggi 
che v a n n o dal 1900 al 1912 sono s ta t i s tan-
ziati nel bi lancio dei lavor i pubbl ici ben 12 
milioni intes i a r isolvere il p rob lema della 
bonifica delle P a l u d i Pon t ine . 

Io penso e r i tengo che il Governo de l l ' I t a -
lia nuova vo r rà rec lamare l 'onore di ascr ivere 
a sè stesso di avere esaudi to le legi t t ime aspet-
t a t i v e di quelle popolazioni,«e di aver ri-
soluto un problema che da t a n t o t empo af-
fa t i ca governan t i e tecnici . (Vivissime ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del giorno 
del l 'onorevole Scialoja: 

« La Camera confida che il Governo pro-
por rà sol leci tamente una r i fo rma t r i b u t a r i a 
generale, coord inando le infini te fo rme di 
t r i bu to in un sistema organico e i n t rodu -
cendo l ' impos ta globale progress iva sul 
r edd i to ». 

L 'onorevole Scialoja mi ha però f a t t o 
sapere che r inunzia a svolgerlo. 

Segue l 'o rd ine del giorno del l 'onorevole 
R o t a : 

« La Camera r e p u t a necessario ed urgen-
te che vengano da una appos i t a Commissio-
ne, cons t a t a t i nei paesi del Veneto mar t i r e , 
i f u r t i , le spogliazioni, le dis t ruzioni ed i 
moltepl ici ed abbominevol i del i t t i com-
messi cont ro le persone dalle t r u p p e ger-
maniche e da quelle aus t ro -ungar i che du-
r a n t e il per iodo della loro ba rba r i ca occu-
pazione di quèlle nobili e fiere regioni di 
I t a l i a » . 

Chiedo se ques t 'o rd ine del giorno sia 
appoggia to . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to , l 'onorevole R o t a ha 

faco l t à di svolgerlo. 
ROTA. Le spogliazioni s i s temat iche e 

le a t roc i t à p iù crudel i commesse nei terr i -
t o r i ora l ibera t i del Veneto mar t i r e dalle 
t r u p p e germaniche ed aus t r e -unga r i che n o n 
sono per nul la infer ior i a quelle commesse 
nel Belgio e nelle Provincie f rances i . 

Vennero impos te tagl ie senza ragione e 
senza d iscern imento ai pover i paes i : ven-
nero, sp i e t a t amen te requis i t i gli an imal i bo-
vini , equini , suini, le pecore, le poller ie , i 
r ami , le b iancher ie , i cereali, le campane , 
t u t t o o quasi t u t t o venne p o r t a t o via ; nella 
mass ima p a r t e dei casi per confisca, qual-


